

Его въ степи безъ чувствъ нашли  
И вновь въ обитель принесли.  
Онъ страшно блѣденъ былъ и худъ  
И слабъ, какъ будто долгій трудъ,  
Болѣзнь, иль голодъ испыталъ.  
Онъ на допросъ не отвѣчалъ  
И съ каждымъ днемъ примѣтно вялъ,  
И близокъ сталъ его конецъ.  
Тогда пришелъ къ нему чернецъ  
Съ увѣщеваньемъ и мольбой;  
И, гордо выслушавъ, больной  
Привсталъ, собравъ остатокъ силъ,  
И долго такъ онъ говорилъ:

III.

«Ты слушать исповѣдь мою  
Сюда пришелъ, — благодарю.  
Все лучше передъ кѣмъ-нибудь  
Словами облегчить мнѣ грудь;  
Но людямъ я не дѣлалъ зла,  
И потому мои дѣла  
Не много пользы вамъ узнать —  
А душу можно-ль разсказать?  
Я мало жилъ, и жилъ въ плѣну.  
Такихъ двѣ жизни за одну,  
Но только полную тревогъ,  
Я промѣнялъ-бы, если-бы могъ.  
Я зналъ одной лишь думы власть,  
Одну — но пламенную страсть:  
Она какъ червь во мнѣ жила,  
Изгрызла душу и сожгла.  
Она мечты мои звала  
Отъ келій душныхъ и молитвъ  
Въ тотъ чудный міръ тревогъ и битвъ,  
Гдѣ въ тучахъ прячутся скалы,  
Гдѣ люди вольны, какъ орлы.  
Я эту страсть во тьмѣ ночной